药品集采:药价降了,质量也要跟得上

新华社记者徐鹏航

第十批国家组织药品集中带量采 购近日正式揭晓中选结果。至此,这一 持续6年的国家行动已累计采购435种 药品,惠及大量患者。但也要注意,集采 药品价格降了,药品质量不能跟着降。

国家药品集采提质扩面,给百姓带 来的实惠有目共睹。药品集采斩断药 品领域的灰色利益链条,减去药品流通 的虚浮水分,降低百姓购药的负担,让 更多患者"用得起药"。

随着药品集采改革进入深水区,消 费者也出现了一些担心:集采价格降得 多,是否会造成企业偷工减料,进而影 响药品疗效?有的药企就表示,老药价 格压低了,创新药的劲头还得保障;也 有患者发现,药价便宜了,可一些没进 集采的好药难买到了。

纵观世界很多国家的医疗保障事 业,药品价格都是一道效率与公平如何 平衡的难题。

消费者的担心与顾虑,就是下一步 改革的着力点和突破口。从"买得起" 到"用得好",还需要企业、医保、药监等 有关方面的协同努力,进一步做好药品 集采的"加减法"

一方面,要继续在患者反映强烈的一 些用药负担上做好"减法题";另一方面, 也要做好药品质量提升这道"加法题"。

药品集采不能止于"价低者得",严 格保证质量是前提。在前置开展质量 提供更坚实支撑。

和疗效一致性评价的同时,要持续对集 采中选药品开展真实世界研究,加强监 管,杜绝牺牲质量换价格;推动同一治 疗领域不同作用机理、疗效更优、使用 更便捷的药品广泛进入临床,让用药提

进一步完善集采制度,特别是完善 药品质量监管体制和政策,守护好人民 群众的用药安全,才能为健康中国建设

别

让

民生福利

跑冒滴

"新中式"时尚彰显文化自信

报道,在杭州某丝绸服装城里,各式各 样的"新中式"服装琳琅满目。一位店 铺老板介绍,马面裙过去一年都卖得 很好,什么季节都能穿,很多客户常常 一次订购几千件。更有老板直呼:订 单已排到春节后。

"新中式"服装再度兴起并非偶 然。"新中式"服装提取了中国传统服 饰中的经典元素,如盘扣、立领、对襟 等,并结合现代审美与穿着习惯,进行 了改良设计。这种设计既保留了传统 文化的精髓,又赋予了服装新的生命 力和时代感。比如,马面裙在传统基 础上融入了现代剪裁技术,使其更加 符合人体工学,穿着更加舒适。

不难发现,在这一波"新中式"热 潮中,消费者对传统文化的认同感在 增强。以往提及传统节日或传统服 饰,一些人可能会觉得那是老一辈的

国家的文化根源,他们希望通过"新中 式"穿搭和自己的方式,成为表达自 我、彰显个性的一种途径。

近年来,触摸传统文脉、探寻文化 因子等价值追求在越来越多人的心中 滋长,诸多具有传统文化象征意味的 事物和符号正以不同的方式走向人 群、走向生活。

每逢春节等盛大节日,实际上都 是一个国潮奔涌的大聚会,各类国货 色的地方民俗扮靓节日氛围。

的方式,把越来越多的传统文化元素 吃进嘴里、拿在手中、穿到身上,以此 向中华民族深厚的历史和文化致敬。

进一步而言,也正是这种融合的 方式促进了传统文化的活态传承。一

春节临近,"新春战袍"热销。据事,与自己关系不大。现如今,越来越 大批历史上流传下来的国粹精华不再 多的年轻人开始主动探索并珍视我们 只是被记录在书本中,或陈列在博物 馆里,而是通过创新和改造,鲜活地融 入了人们的日常生活。这种活生生的 传承方式不仅让传统文化得以延续, 也让它在新时代焕发出更加蓬勃的生

> 当然,"新中式"的再度走红离不 开社交媒体和电商平台的推波助澜。 通过大数据分析,平台精准推送符合 消费者喜好的产品,进一步激发了大 众的购买欲望。某种程度上讲,"新中 潮品、生肖元素商品纷纷热销,各种特 式"从出圈到爆火,这里有文化自信, 也有现代数智技术的加持,"新中式" 大家乐于用可以看见、可以亲近 之美才得以被更多的人看见。

> > 立领盘扣的长衫、精致的对襟衬 衫、流金溢彩的马面裙……随着"新中 式"风潮的持续发酵,相信会有更多的 传统文化元素被挖掘,为人们的生活 带来更多惊喜与美好。 来源:新华网

"秒没"的消费券, 在二手平台却很充足; 本该惠民的消费券,却 被黄牛明码标价批量倒 卖……日前,上海警方 会同有关部门破获了2 起涉消费券违法犯罪案 件。案件中,黄牛通过 更改手机IP地址领券, 或倒卖,或与商家勾结, 以虚假消费套取政府补 贴,引发关注。

消费券的公平发 放,是一项惠民生、促消 费的重要工程,不该也 不能沦为黄牛赚取差 价、非法获利的工具。 这不仅破坏了政策的公 平性和市场秩序,侵害 了其他消费者的合法权

益,还削弱了政策的正面效应和实施 效果,暴露出消费券在发放使用过程 中存在的漏洞。应采取果断措施,严 厉打击转卖消费券,骗取补贴的行为, 避免民生福利"跑冒滴漏"。

加强监管是维护市场秩序和公平 竞争的基础。相关部门应加大对消费 券发放和使用过程的监控力度,加强 对异常活跃账户或IP地址的识别与监 控,追踪可疑的消费券流向,对异常交 易和骗补行为迅速响应、及时杳处。 在申请和核验环节,可以强化实名验 证,增加转手交易难度。

在消费券发放和使用上,应堵住 漏洞,进一步优化流程。通过采取提 高跨地域抢券技术门槛、完善消费过 程中的身份核验等措施,压缩"黄牛" 倒卖消费券的空间。

二手交易平台应加大对平台上消 费券转卖信息的巡查力度,及时更新 监管关键词,下架涉嫌违法违规的商 品,及时发现违法倒卖线索,配合相关 部门揪出背后的黄牛团伙。

针对参与消费券使用的企业,相 关部门可深化与商家的合作,将消费 券直接嵌入商家支付流程,确保每一 笔消费的真实性与有效性。同时,增 加消费券违规倒卖的成本,对于参与 骗补的商家,不仅要依法给予处罚,还 可以通过列入"黑名单"等措施,限制 其参与消费补贴。

要使消费券政策更加精准、真正 惠及广大市民,需要多方通力合作,不 断调整、完善和优化政策举措,使其更 加贴近社会需求和群众期盼。唯有如 此,才能确保政策的公正性与有效性, 避免惠民举措在执行过程中"跑冒滴 漏"。 来源:经济日报

让冰雪经济的"冰动力"持续释放

新华社记者 杨思琪

中国·哈尔滨国际冰雪节近日开 幕,点燃冬日里的活力与欢腾。得天 独厚的资源、多种多样的活动,让冰雪 城市魅力再次绽放。冰雪运动"南展 西扩东进"步伐加快,冰雪热在全国各 地升温,冰雪经济逐渐成为推动一些 地区经济增长的一抹亮色。

冰雪旅游和冰雪运动异军突起, 越来越多人踏上冰雪之旅,相关消费 快速增长。最新的这个冰雪季,我国 冰雪休闲旅游人数有望达到5.2亿人 次,旅游收入有望超过6300亿元。

冰雪经济正带动冰雪装备制造业 和服务业快速增长。冰雪产业从单一 业态向综合性集群转变,溢出效应显 现象较为严重,基础设施不完善,难以 著。一物难求的AR冰箱贴,引发抢购 的大雪人蛋糕,以冰雪为主题的文艺 作品、影视节目……创意设计产业与 冰雪深度融合,催生新的消费热点,实 现了文化价值与经济价值的双赢。

在呵护冰雪经济热度、满足好人 们消费需求增长的同时,更要抓住产 业发展的有利时机,进一步提升发展 质量,厚植发展动能。

冰雪经济可持续发展也面临一些 挑战。部分地区冰雪资源开发同质化 承载大规模客流,专业人才短缺,制约 服务质量和产业升级……对此亟需以 冰雪为抓手,促进多种经济繁荣发 展。因地制宜制定差异化策略,避免 盲目跟风和重复建设,鼓励创新发展, 提高冰雪产业附加值。

顺势而为、乘势而上,持续释放 "冰动力",就能在冰天雪地中创造金 山银山。

电子处方不能有了方便忘了安全

处方,买药还能快递到家……近几年, 方便、快捷的在线问诊、网络购药不仅 改变了传统的医疗消费方式,还大大 提升了民众的买药体验,但像电子处 方乱开等问题也随之滋生。

近日,新华网记者进行"线上购药 调查",发现某些平台为追求交易量和 用户满意度,简化问诊流程,甚至使用 "AI开处方"。忽略了对患者病情的详

手机上点一点,就可以网上开出 细了解和评估,这样的电子处方,看似 高效,实则存有不少隐患。除了药物 滥用、药不对症,还可能滋生处方药代 购、扰乱市场秩序,甚至骗保等乱象。

> 国家有明确规定,通过网络向个 人销售处方药的,应当确保处方来源 真实、可靠,并实行实名制。药品网络 零售企业应当与电子处方提供单位签 订协议,并严格按照有关规定进行处 方审核调配。

简而言之,开具电子处方的流程 环节一点都不能省。

方便大家买药和保障用药安全, 并非"此消彼长",应统筹考量。

平台必须压实主体责任,把国家 网络购药相关监管规定落到实处;在 线问诊的医生也应履行"先问后诊"职 青。此外,还应探索建立更智能、更严 格的监管机制,让问题电子处方无处 遁形。 来源:新华网